

"119"消防宣传月

扬州启动"119"消防宣传月系列活动

月为119消防宣传月。近日,扬州市 "119"消防宣传月活动在该市邗江区 杨寿学校正式启动。扬州市委常委、 常务副市长陈锴竑为活动鸣锣启幕, 并为杨寿学校"蓝焰教室"揭牌。

"同学们,遇到着火的情况,不 要慌,可以这样应对……"现场,消 防宣传员就学生们提出的消防安全 问题答疑解惑,并结合生活实例讲 解煤气泄漏、电气老化等安全隐患 相关知识。其间,学生们与消防员 精彩互动。在消防展示区,消防员 演示了高空喷水灭火的场景,详细 介绍了消防车的特点和功能,并就 大家感兴趣的消防器材进行讲解, 让师生全方位、多角度、零距离了解 消防、参与消防。在逃生操表演区, 该校学生现场表演逃生操,宣传"消 防连着你我他,平安幸福靠大家"口 号。在消防体验区,消防员手把手 教学生们正确使用灭火器、水枪水 带,学习打绳结,参加结绳比赛。消

本报讯(通讯员 王久平)每年11 防员还向学生们赠送《小学生消防 安全教育手册》,让大家把消防宣传 教育带进家庭、带到社区,形成"教 育一个学生、带动一个家庭、影响整 个社会"的效应,为创建平安校园、 和谐校园奠定良好基础。

杨寿学校校长陶明介绍说,为在 学生心中种下消防安全的种子,扬州 消防联合杨寿学校,在校园内建成"蓝 焰教室",让孩子们贴近消防、主动学 习消防知识,将消防安全牢牢印在心 中。该校"小小消防宣传员"也用手中 的笔在十米长卷上绘画着自己的消防 梦。部分学生表示:"我要好好努力, 长大也要当消防员"!

一直以来,扬州市邗江区教育系 统高度重视消防安全宣传教育。各学 校幼儿园结合实际工作,紧紧抓住全 国防灾减灾日、消防宣传月、安全教育 日、安全生产月等重要时间节点,充分 利用板报、墙报、校园广播、校园网络 平台、微信群、主题班(团、队)会、早会 等途径,常态化组织师生开展消防安



全宣传教育,确保消防安全教育常抓 不懈,警钟长鸣。邗江区还丰富教育 手段,组织学生参加全市"我是小小消

防员"消防作文和绘画大赛,并取得优 异的成绩,提高了消防安全教育的

苏州多形式开展消防安全教育活动

本报讯(通讯员 殷冬雪)消防安全无小 事。为扎实做好学校消防安全工作,增强全 体师生的消防安全意识,苏州各地各校连日 来开展丰富多彩的消防安全活动。

吴中区教育局联合区消防救援大队。 依托"国家消防救援局全民消防学习平 台",组织全区中小学校开展线上消防专题 学习活动。各学校联合属地消防部门,认 真组织开展消防知识大讲堂等各类专题教 育活动。11月底,吴中区教育局还将联合 区消防救援大队举办全区首届"火焰蓝杯" 中小学消防运动会邀请赛。

苏州旅游与财经高等职业技术学校结合 近年来我国发生的典型火灾案例,运用显示 屏、广播、漫画、手抄报、安全教育平台等途 径,向全校5000多名学生宣传讲解消防安全 工作的重要性,介绍灭火器的构造和使用方 式以及日常生活中怎样注意消防安全细节、

如何扑救初期火灾、火灾中如何自救逃生等

为让学生深入了解消防安全知识,加强 切身体验,吴江区、相城区和太仓市的学生 们和消防员进行了"零距离"接触,了解他们 的日常工作,切身感受他们的辛苦与不易。 如吴江区松陵消防救援站消防员带着憨态 可掬、萌气十足的吉祥物"平平安安"来到了 该区秋枫实验幼儿园,与萌娃们互动,并进 行消防水枪使用操作示范,模拟灭火情景, 让幼儿亲身体验、实际操作,真实感受救火

苏州工业园区教育局举办了一场别开 生面的安保技能大比武。园区各学校分管 安全副校长、安全主任、保安队长齐聚一堂, 参与安全知识竞赛及安保技能比赛,充分展 示他们的安全专业知识、消防专业技能、隐 患排查能力及应急处置能力。



建湖举办互动体验式 消防主题"游园会"

本报讯(通讯员 杨林)"如果我们处在高层建筑中,发 生火灾后一定不能乘坐电梯。"11月7日,在建湖县九龙口 淮剧小镇"'119'主题打卡游园会"活动现场,消防咨询台前 人头攒动,许多家长和学生上前咨询。

11月9日是第32个全国消防日,今年活动主题是"预 防为主、生命至上"。其间,建湖县教育局联合县消防救援 大队在九龙口淮剧小镇开展"游园会",通过9个生动有趣 的游乐项目,引导家长带着孩子一起学习消防安全知识。 此次活动由县融媒体中心客户端全程直播,在线观看人数 累计3.68万人次。在主持人的引导下,线上的大朋友和现 场的小朋友们争相作答消防安全试题。

据悉,"'119'主题打卡游园会"依据小镇特色,分别在 粮仓、冠服馆、留间剧场等9个打卡点,设置消防"红"装体 验、消防"五进"福袋、灭火器材我来选、火灾隐患来找茬等 9个项目,吸引家长和孩子前来体验,多角度、零距离学习 掌握消防知识,感受消防员的日常工作,了解消防器材用 途,回答消防安全小问题。全部通关后,还可集章兑换精美 的消防游园会小礼品。"我觉得这个活动挺好,小孩子可以 一边学一边玩,寓教于乐。"家长罗珊雪说。

游园会上,消防卡通玩偶、高精尖消防救援装备展示区 周边围满了人,消防救援人员现场讲解的救援知识,让很多 人收获满满。沙庄旧市里,一位消防员战士手把手地教小 朋友打绳结,半结、8字结、卷结……小朋友兴致勃勃地学 习,并表示回去一定要带着其他小伙伴一起学习。

"游园活动的开展,让广大群众在轻松有趣的氛围中学 习消防知识,提高消防安全意识,更好地保障自身的生命和 财产安全。"该县消防救援大队二级指挥员何俊康说,"我们 将以此次活动为契机,持续深入开展形式多样的消防安全 教育活动,营造浓厚的消防安全氛围,使'关注消防,生命至 上'长驻人心。"



一新闻故事

两面锦旗背后的故事

■本报通讯员 穆传方

11月,天气渐凉,而发生在连云港市赣 榆实验小学的两件事却让寒意渐浓的校园 涌满爱的暖流。几位家长先后带着锦旗到 校,感谢该校两位教师。

故事是这样的。10月30日下午第三节 课,三(10)班班主任王怀明上课时,发现学 生小李(化名)突然站起来,表情痛苦,说不 出话。王怀明一下子从讲台上冲了过去,站 在小李身后,双手抱住他上腹部,连续用力 往斜上方捶击了几下。班里的其他学生都 被王怀明突如其来的举动吓懵了。结果,在 王怀明的帮助下,小李从口中吐出一个中性 笔笔帽上的小配件,恢复正常,整个急救花 了20秒左右。

"当时,我几乎是条件反射一样,判定 孩子可能是异物堵塞呼吸道,便使用海姆 立克急救法帮助小李,如果没有及时救 治,后果不堪设想。"王怀明回忆道。随 后,他在班里借着这件事对学生进行深入 的安全教育,并把卡喉的异物拍照上传至 家长群,简述惊险一幕,倡导家长配合学 校,共同开展安全教育。"有此良师,娃之 所幸!"家长群里,家长们非常感动,纷纷

点赞 放学后,小李的父母含泪感谢王怀明在 紧急关头救了孩子一命,并送来锦旗表示谢 意。"都是分内之事,不用客气! 孩子安全就 是对我最好的感谢!"王怀明说。

收到另一面锦旗的,是该校安全办主 任、多次被评为校园安全管理先进个人的 仲崇柱。10月12日,是仲崇柱在校门口轮 值的日子,他像往常一样,早早地来到学 校,站在校门口巡查、看护、疏导学生。大 约7:50左右,细心的仲崇柱发现,在校门口 主干道旁,有个约4岁的小男孩跌跌撞撞地 随着人群往前走,边走边哭。从事多年学 校安全管理工作的仲崇柱敏锐地意识到, 这个小男孩应该是和大人走散了。他迎上 前去,将孩子揽在身边,询问周围的学生, 大家都说不认识,小男孩自己也说不清楚 和值勤的保安打招呼后,仲崇柱就牵着小 男孩,边走边喊"这是谁家的孩子",直到在 志愿者岗亭附近见到了心急火燎、不知所 措的家长,将孩子交到他们手中后,伸崇柱 才返回了岗位。

后来家长多方打听才得知,仲崇柱是赣 榆实验小学的教师,坚持要给他送锦旗,学 校师生这才得知了仲崇柱的善举。"这样的 事不算什么,谁遇到这样的事情都会这么做 的。"仲崇柱说。

"危难之际显身手,细微之处见真功,人 间自有真情在,实小校园充满爱。"该校党总 支书记、校长相振港说,"安全工作只有起 点,没有终点,时刻在路上。我校安全工作 常抓不懈,全员参与,力争将安全意识牢牢 地扎根于每个师生心中。"



了一线传真

南京财经高职校举行 "法治副校长"聘任仪式

本报讯(记者 江教)为深化教检协 作,加强青少年法治教育,健全学生成长保 护机制,日前,南京财经高等职业技术学校 举行"法治副校长"聘任仪式,聘请省人民 检察院检察长石时态担任学校法治副校 长,省教育厅副厅长曹玉梅出席聘任仪式 并讲话。

曹玉梅指出,青少年健康成长事关国 家和民族未来。近年来,全省教育系统认 真贯彻落实习近平总书记指示精神,与法 院、检察院、公安、司法行政部门紧密协作, 共同加强法治副校长的聘任与管理,联合 推出"法治第二课堂"全媒体普法活动,落 实最高人民检察院等九部门《关于建立侵 害未成年人案件强制报告制度的意见(试 行)》,完善在校学生投诉举报、法律咨询和 侵害保护机制,用法治力量护航青少年健

曹玉梅要求,全省中小学校要高度重 视法治副校长聘任工作,强化组织领导,加 大保障力度,积极与检察机关建立协调机 制、优化聘任机制,着力为法治副校长履职 尽责创造条件,切实以法治副校长的专业 力量,全面推动中小学校法治建设,合力保 障青少年健康成长。

聘任仪式结束后,石时态为南京财经 高等职业技术学校师生上了一堂题为"与 法同行,法护成长"的法治教育课。目前, 全省检察机关共有2405人担任中小学校 法治副校长,其中院领导704人。在全省 201 所中等职业学校中,检察机关法治副 校长的覆盖率已达100%。

常州召开中小学 食堂管理工作会议

本报讯(通讯员 曹奕)日前,常州市 召开中小学食堂管理工作会议。新北区、 钟楼区、金坛一中、经开区小学围绕当前学 校食堂管理基本情况、存在问题和下一步 举措分别作表态发言。

会议通报了近期食品安全及食堂日常 管理飞行检查中发现的具体问题,并对近 期发布的《关于进一步规范常州市中小学 食堂管理工作的通知》进行解读。会议指 出,各地各校应从认识再深化、方向再明 确、路径再优化3个方面入手加强食堂管 理,确保食堂管理工作零风险、零事故。

常州市政协副主席、市教育局局长完 利梅充分肯定了当前该市学校食堂管理工 作所取得的成绩并深刻剖析了问题。她强 调,各地各校务必要领悟"以父母之心办教 育"的内涵要义,不断强化"食堂即课堂"的 思想认识。各地各校在思想认识上要"一 把手"带头、在压实责任上要"一条链"贯 通、在同餐体验上要"一竿子"到底、在督查 检查上要"一盘棋"推进、在品质提升上要 "一站式"服务、在财务规范上要"一体化" 管理、在舆情处置上要"一瞬间"行动、在考 核评价上要"一把尺"问效,抓紧抓好学校 食堂管理工作,持续擦亮"常有优学"民生

会议结束后,全体参会人员现场参观 了经开区小学食堂。

无锡锡山启动"万千百十" 交通安全大提素专项行动

本报讯(通讯员 王昭煜)近日,无锡 市锡山区"万千百十"校园交通安全大提素 专项行动暨云林街道青少年交通安全关爱 行动在云林实验小学荟聚校区启动,该区 副区长保海燕、市公安局交警支队副支队 长邱卫东,区教育局党委书记、局长顾凤艳 等参加启动仪式。活动现场,与会嘉宾共 同点亮灯柱,启动锡山区"万千百十"校园 交通安全大提素专项行动暨云林街道青少 年交通安全关爱行动。同时,授旗成立少 年警队、"警校家"护学队。

根据本次"万千百十"校园交通安全大 提素专项行动计划,从现在起到年底,锡山 交警大队将在全区各中小学校部署开展以 万名学生及家长接送方式大摸底和面对面 大警示、千名学校教职工大宣教、百所学校 "共享头盔"驿站示范点大推广、十条校园 周边人行横道大提升等为主要内容的专项 行动,同时做强少年警队和"警校家"护学 队两支队伍,积极打造交通安全示范学校, 通过务实举措大幅提升广大学生及家长的 交通安全意识和避险能力,坚决压降涉校 涉生交通事故。

此次交警部门联合教育部门探索推 动"共享安全头盔"进校园,在区内学校打 造一批校园"共享头盔"驿站示范点和百 个安全头盔共享存放柜。后期,"共享头 盔"驿站将在每个交通安全示范学校推广 应用,进一步推动"一盔一戴"安全守护行 动取得实效,织密织牢学生交通安全防

护网。 撑起"平安大伞",守护"一方安宁" 近年来,锡山区坚持"以人民为中心"理 念,汇聚"交通安全"合力,"平安校园"建 设取得良好成效。下阶段,该区将积极构 建校园交通安全"警、校、家、社会"四方共 治的良好格局,携手同行守好学生安全 "上学路"。